

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. **REUS** Núm. 1.132

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

Jueves 25 de Agosto de 1898

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.--Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

EL CORSE FRANCÉS FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

= DE =

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)



DOCTOR J. MIRO OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.
En TARRAGONA: Los demás días de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde; habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, núm. 7, 1.

RECORTE

La prensa extranjera, cruel é implacable con nosotros, no omitió ninguno de los signos de la triste caída: Augustí abandonando la capital del Archipiélago magallánico en condiciones tan extrañas; Blanco imitando las proclamas de Trochu y los juramentos de Ducrot, y dejando de acudir á la defensa de Santiago de Cuba; Macías yendo á comer á bordo del «Nueva Orleans» la misma tarde que se le notifica que hemos perdido á Puerto Rico; Monet abandonando sus fuerzas y distrayéndose de paisano para poner en salvo á unas señoras; Cervera de banquete en banquete y de manifestación en manifestación, recibiendo ramos de flores y salvas de aplausos, que parecen sarcástica consagración de la facilidad de su derrota; Toral disponiendo de la suerte de plazas que no gobierna; ciudades y puestos capitulados en plena abundancia de municiones y viveres.... No, nadie podía creer que España iba á caer así. El más negro pesimismo no hubiera imaginado epílogo tan humillante y tan terrible.

(Heraldo de Madrid.)

PERVERSION DE FUNCIONES

(De colaboración)

Viene el ejército que allá en Cuba ha batallado durante años contra los rigores de un clima mortífero y contra los enemigos de la patria; no le rodea la aureola del triunfo, no le ciñe el laurel de la victoria, pero llega con la palma del mártir y con la pesada corona del sacrificio.

Ejército y pueblo han sido desestimados en sus funciones por los gobiernos de la monarquía. Las funciones del pueblo dentro de la moderna vida de las nacionalidades es fijar la marcha á los gobiernos, es asumir en sus manos el poder legislativo y ejecutivo; las funciones del ejército, como brazo é instrumento de este poder, es batallar contra los enemigos de la ley y de la patria. Del pueblo se han burlado; del sufragio han hecho una risible parodia; del

ejército han hecho sangrienta burla y de su batallar sarcástica parodia también.

Cierto que en la ley han figurado cuantas libertades apetecieran los partidos democráticos, pero cierto que han ligado las manos del pueblo para impedir fuera á depositar la candidatura en la urna; cierto que se han fijado enormes sumas para poner á nuestro ejército y á nuestra marina al nivel del ejército y marina de los restantes pueblos europeos, pero igualmente cierto que se han visto imposibilitados en los momentos críticos de hacer uso de las armas por imposición de órdenes emanadas del poder ejecutivo.

Las funciones encomendadas al pueblo, las funciones encomendadas á los institutos armados, el gobierno las ha asumido por completo, y ahora nos sale diciendo á voces que el pueblo y el ejército son responsables de las pérdidas territoriales, el primero por no haber orientado en época oportuna al gobierno y los segundos por no haber sabido vencer y resistir á los enemigos de la patria.

El juego por lo burdo es conocido por todos; el pueblo al verse desatendido ha renunciado al simulacro de soberanía, y el ejército al verse olvidado no ha tenido más norte que el norte del gobierno metropolitano.

Si el pueblo no ha cumplido con sus nobles funciones en la ley establecidas, no hay que culparle; si el ejército no ha cumplido con los deberes de defender la patria hasta verter las últimas gotas de su sangre, no de él es la responsabilidad; la responsabilidad de este olvido de funciones cae toda entera sobre estos gobiernos.

Juzgado el hecho superficialmente, y juzgado desde lejos, aparece el pueblo innoce, inculto, poco enamorado de la vida del derecho moderno, pero estudiadas las causas en sus más tenebrosas honduras y desde cerca, el pueblo ha sido la víctima expiatoria de la política. El ejército lo mismo. Desde el extranjero no se comprenderá su escasa resistencia ante la contradicción; pero desde aquí, para los que le hemos visto batallar sin desmayo contra el mayor de los enemigos en el golfo mejicano, la fiebre amarilla; para los que le he-

mos visto volver cual carne de desecho, para nosotros el ejército es noble, es valiente, es honrado y pundonoroso.

mos visto volver cual carne de desecho, para nosotros el ejército es noble, es valiente, es honrado y pundonoroso.

mos visto volver cual carne de desecho, para nosotros el ejército es noble, es valiente, es honrado y pundonoroso.

mos visto volver cual carne de desecho, para nosotros el ejército es noble, es valiente, es honrado y pundonoroso.

F. L.

Poboleda.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

INSTANTANEA

(De colaboración)
El clero, según confesión de uno de sus prebendados, tiene una millonada empleada en la deuda cubana y en cambio se sabe que á los soldados que peleaban heroicamente para conservar la rica Antilla, se les adeuda una millonada también.
¿De qué manera habrán economizado esos millones los pobres tonsurados?
¿Desde cuando el pundonoroso ejército español sufre con inexplicable paciencia las repetidas vejaciones de que es objeto?

El liberal Sagasta ha ridiculizado al ejército, autorizando las rogativas; elevando el descuento a los militares, mientras concedía privilegios a las órdenes religiosas y de otras mil maneras más, cargando siempre con las fatigas y desatenciones el ejército, que siempre fué liberal, mientras cubría de honores y hartaba de millones al clero, que siempre fué reaccionario.

¡Y pensar que cuando el héroe del algarrobo traicionó al Gobierno á la sazón constituido, el ejército cobraba puntualmente, estaba bien considerado y nunca ni en ningún caso se antepuso la estola á la espada!

BACUNÁN.

TONTERÍAS

Ricardo, el colaborador ó redactor del periódico carlista «Correo de Tortosa», nos dedica dos columnas y media del número del lunes, tomando pié de nuestro artículo «Un cura que se rebela».

El parto de Ricardo impreso está para quien quiera leerlo perdiendo un tiempo que pudiera consagrarse á cosa más útil, aunque no fuera más que espantar las moscas.

Nosotros por deber profesional hemos tenido que perder el tiempo leyendo el artículo (?) del periódico carlista, lleno de insultos, tonterías y palabras necias, si huero de conceptos.

Como que todo lo que los carlistas pueden decir de nosotros es cosa esperada, por que el olmo no puede dar peras, y nos tiene por otra parte absolutamente sin cuidado, escribimos estas líneas para hacer constar que las tonterías no se contestan; todo lo más se ríe uno de ellas, compadece al que las dice y en paz.

Por lo demás, no tenia el periódico carlista que esforzarse para demostrarnos que él considera antitéticos el catolicismo y el liberalismo.

¡Si estamos convencidos de ello!

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón

El último rey de la dinastía austriaca Y SU PRIMER MINISTERIO

Aunque el desprestigio y la ruina de la dinastía de Hapsburg se consumaron en los días de Carlos II, no debe imputarse enteramente la culpa á aquel rey, por más que la historia y los políticos que asisten á toda decadencia, suslan, á veces con harta injusticia, echar tales culpas á aquellos infelices en cuyas manos se rompen instituciones ó se pierden causas sobre las cuales ha pronunciado sentencia de muerte el juicio de una sociedad.

Es forzoso, sin embargo, convenir en que la decadencia de la casa de Austria y de la monarquía española, era obra preparada durante los siglos XVI y XVII.

Los malos tiempos de Felipe III, repartidos entre las devociones estériles del rey y las inmorales devoradoras de sus válidos, los dos Sandoval, y los malos tiempos de Felipe IV repartidos entre los saraos y galanteos de la corte y los desaciertos y corrupciones de sus ministros, los dos duques de Olivares, produjeron fatalmente y como sucesión natural los malos tiempos de Carlos II, repartidos entre los errores político-económicos de los gobiernos y los conjuros eclesiásticos ejecutados en la persona del monarca.

El gobierno de su madre habia acabado con el decoro y la importancia de la nación. Si algo quedaba después del reinado de Felipe IV, ese poco habia desaparecido entre las flaquezas de aquel gobierno femenino. Y vergüenza en lo exterior, desventura en el reino, desastres en la hacienda, impurezas en la administración, amaños en la política, intrigas en palacio, amaños en los resultados únicos de aquella política y la obra de aquella reina manejada por frailes, favoritos y aventureros como Nithard y Valenzuela.

Pero tambien es verdad que Carlos II, pobre príncipe engañado por todos los políticos, y víctima de todos los errores, to-

das las hipocresías y todos los fanatismos de su época, no era, por su parte, el llamado á restaurar el prestigio de una dinastía ya caída y moribunda, ni la grandeza de un Estado en descomposición.

La naturaleza no le habia dotado de grandes ventajas espirituales ni físicas. Un cuerpo seco, enfermizo y mal conformado, un rostro sin gracia y sin nobleza, encerraban un alma sin pensamiento ni voluntad. A su compleción corporal, debil hasta la impotencia, correspondía una compleción moral defectuosa hasta la imbecilidad.

Asentábanse en la una dolencias crónicas; en la otra no encontraban cabida sino las aberraciones y la superstición.

Todo en él anunciaba un ser de último orden colocado por burla de la suerte y ministerio de la ley en la más alta gerarquía social, como demostración viviente de lo absurdo de las antiguas formas políticas.

Por otra parte, la educación habia completado antes que corregido aquellas faltas naturales. Su madre le habia criado al calor asfixiante de sus faldas, y en el mal ejemplo de sus corrupciones públicas y privadas. Irresoluto y asustadizo como colegiala de convento, vió en cada negocio una dificultad insuperable, en cada acto un peligro para su conciencia católica, en cada sueño de su cabeza calenturienta una legión infernal.

«Creído—decía de él con razón Luis XIV—entre melindrosas delicadezas de mujéres, doctrinado de un maestro que en las escuelas y los tribunales habia estudiado sólo cuestiones cabilosas, ¿cómo podía en tal fragua forjarse aquella vigorosa fuerza de espíritu que pide, para ser bien sostenido, el peso de la gobernación?»

Así se vé como llenan su vida por un lado las influencias femeninas, porque se hermanaban con su carácter y educación, y por otro lado las influencias clericales, porque se conformaban con sus supersticiones.

La mano de la reina madre se deja ver más de una vez al ministerio que representaba las camarillas palaciegas, y ella impidió cuanto pudo el advenimiento del partido reformista, simbolizado á la sazón en la persona de D. Juan de Austria.

En vano el rey, siguiendo después los consejos del gobierno de Austria y llevado del clamor universal de la opinión pública, consintió en apartar de la corte durante algún tiempo a la reina madre. La egregia desterrada volvió á Madrid, lisonjeada y recibida por los mismos que la desterraron y con la nueva fuerza y aureola que le prestaba el triunfo alcanzado sobre la oposición y sobre los odios nacionales. Verdad es que el primer ministerio del joven monarca habia hecho muy poco para atraerse la benevolencia del país y mucho para rehabilitar á los ministros pasados; de tal suerte, que el gobierno de la reina con sus camarillas, sus frailes y sus favoritos, llegó á parecer menos malo todavía que el gobierno del expopular ministro de aquella rebelión que se consideraba como salvadora de altos intereses y de conveniencias nacionales.

Más soberbio que prudente y más presuntuoso que sabio, desvanecido en las alturas del poder y mareado por el humo de las adulaciones de sus devotos que le presentaban como hombre necesario y el único capaz de recomponer la máquina de aquel Estado en disolución, D. Juan llegó á tenerse por una gloria eminente de la política, irremplazable en el gobierno y árbitro de la suerte del reino y de los partidos.

Pero su proceder no reveló la existencia de aquellas dotes que su vanidad igualaba á las de Cisneros y Richelieu, ni de aquella superioridad que le destinaba en sus sueños de ambición nada menos que á la herencia del trono de España.

Ni una reforma de importancia, ni una medida que sacara al país de su abatimiento, á la administración de su inmoralidad, la hacienda de sus rutinas y sus apuros, á la política de su inercia, al nombre nacio-

nal de su descrédito, nada; en fin, debió España al primer ministerio y al decantado ministro de Carlos II.

Fallidas las esperanzas y vanas las pomposas ofertas de su programa, el ministro se aplicó solamente á resolver negocios pueriles, fórmulas de etiqueta y cuestiones de procedimiento que no valían ciertamente la pena de un cambio de gobierno, el riesgo del golpe de fuerza que lo trajo y el mal ejemplo de la rebelión que lo produjo.

Solo para una cosa guardó su actividad aquel gobierno: para los oficios políticos. Solo en una cosa supo distinguirse de sus antecesores, en la saña con que persiguió á sus enemigos y murmuradores.

Los cortesanos fieles á la reina madre en sus desventuras, eran perseguidos, ó postergados; maltratada la magistratura que no se doblaba á su voluntad; desterrados los que se oponían á su política, y mientras creían impunes, las corrupciones en la administración, el extrago en las costumbres y el bandolerismo en los campos, no hallaban piedad en él los desahogos inocentes que por entonces se permitía la opinión, y eran presos ó deportados los que como el marqués de Agrópoli y doctor López, osaban atacar á la inviolable persona del mandarín en sátiras y papeles que eran el primer balbuceo de la voz pública que hoy habla potente en la prensa periódica. Y es que la soberbia de las medianías encumbradas pretende neciamente que otros sufran sus errores, pero no puede sufrir por su parte que se los señale la crítica agena.

Esta total falta de habilidad de D. Juan, le enagenó bien pronto el apoyo de los mismos elementos que le habian levantado.

La aristocracia fué la primera en abandonar su parcialidad antes protegida con tanto ardor, que hasta las damas habian firmado con D. Juan el pacto revolucionario hecho en Madrid por la nobleza española.

Mirábase el clero con malos ojos, porque que D. Juan con sus terribles cartas y sus alborotos de Cataluña y Aragón produjo el destierro del padre Everardo.

Quejábbase la diplomacia de la ceremoniosa altivez con que la recibía en el ministerio.

«El pueblo por su parte—dice un historiador moderno—veía que ni rebajaban los impuestos, ni el precio de los mantenimientos disminuía, ni la hacienda iba mejor administrada, ni la justicia se restablecía, ni experimentaba ninguno de aquellos bienes que del nuevo ministerio se habia prometido, y que por el contrario, iban las cosas en peor ó mayor desorden que antes y, ocupados sólo en desterrar á los que tenia por dosafectos, atento solo á su interés y más cuidadosos de entretener con pasatiempos y bagatelas al joven soberano que de instruirle y guiarle en el arte de reinar, por esta vez la mudanza de señor nada le habia aprovechado; y como el pueblo pasa facilmente cuando se vé burlado, del extremo del entusiasmo al del aborrecimiento, hubiera sido de temer alguna sublevación».

Harto falez en el cumplimiento de sus promesas para ser querido de los hombres de buena fé; muy fanático para los despreocupados y muy despreocupado para los fanáticos; muy popular para la aristocracia y muy aristócrata para los populares; demagogo por su origen y despota por su conducta, aquel gobierno no supo atraerse á sus enemigos, y cayó bajo el odio de unos y otros. Suerte forzosa de esos multicolores y de esos políticos que queriendo satisfacer á todos á todos descontentan.

Tal fué el carácter de Carlos II, tales las influencias que le rodearon, tal su primer ministerio y primera causa del desprestigio que, haciéndola objeto de la bafa de propios y extraños, llevó á la dinastía austriaca á su ruina y á su definitiva desaparición del trono de las Españas.

EUGENIO SELLES.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

PARALELO
(De colaboración)

Hoy que nuestra suerte hurafa ha permitido dejar que lleguen á desmembrar las Antillas de la España, ésta con dolor profundo, con lágrimas en los ojos, va á quedarse los despojos del hombre que nos dió un mundo, y ya Sevilla, León, Valladolid y otros puestos, se disputan por los restos mortales del gran Colón, alegando mil motivos, y derechos, y razones, hallados en tradiciones, en bibliotecas y archivos.

Hoy que la alta Providencia, ó quien sea, va á dejar que por tierra ni por mar sea España una potencia, Italia, Alemania y Prusia, Austria y Hungría, Inglaterra, Francia, que tambien encierra sus propósitos, y Rusia, con una actitud extraña que oculta efectos funestos, se disputan ya los restos de la moribunda España, alegando mil motivos, y derechos, y razones, encontrados... en cañones, en corazas y explosivos.

JOSÉ ANGUERA Y BASSÉDAS.

EL TELEGRAFO SIN HILOS

PRUEBAS CONCLUYENTES

Durante estas últimas semanas Marconi ha estado practicando su sistema de telegrafía sin hilos entre el yate real inglés «Osborne» y el palacio real del mismo nombre.

La reina Victoria y el príncipe de Gales han cruzado infinidad de despachos; y otro tanto han hecho los demás individuos de la familia inglesa.

Todas las mañanas se telegrafaba á la reina, por el sistema Marconi, el boletín dando cuenta del curso que seguía la enfermedad del príncipe de Gales.

El yate estaba á dos millas del palacio de Osborne; pero las dos posiciones no estaban á la vista una de otra, sino separadas por un monte.

Los telegramas han sido de 100 á 150 palabras y no ha habido ni una equivocación, ni un entorpecimiento. Los aparatos han funcionado perfectamente.

Más tarde el yate se fué á cruzar por frente á la costa y envió á tierra despachos largos desde siete millas y media de distancia y sin parar la marcha. En igual disposición recibió despachos de la costa.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Crónica

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta convoca á todos los ciudadanos inscriptos en el censo de la Fusión, á reunion general extraordinaria para tratar de asuntos referentes á las próximas elecciones de Diputados Provinciales.

La reunion tendrá lugar en el local del «Centro Republicano Democrático Autonomista», el sábado 27 del corriente, á las nueve y media de la noche.

Reus 24 de Agosto de 1898.—P. A. de la J. M. de F. R.—El Secretario.

Cosas de la Censura.—Ayer nos suprimió el señor Fiscal unas líneas inocentísimas de la sección «Tijera y Pinzas».

En ellas, vean nuestros lectores si eran inocentes, nos limitábamos á hacer constar que la monarquía cobra sueldo por ejercer la Gobernación del Estado Español.

¿Qué mal hay en ello? ¿Se quiere que las instituciones trabajen gratis?

El militar cobra por defender la patria, el sacerdote por cuidarse de la salvación de

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las **cataratas** se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las **granulaciones** se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Genia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Genia.

las almas, porque los monarcas no han de cobrar por hacer la ventura de los pueblos?

Sesión.—Por no reunirse suficiente número de señores Concejales, no celebró ayer la sesión ordinaria correspondiente á la semana actual, nuestra Excm. Corporación Municipal.

El calor siguió ayer arrojando. Por fortuna á eso de las 11 de la mañana sopló un vientecillo fresco que mitigaba los rigores de la temperatura.

Entierro civil.—Ayer tarde dejó de existir la joven Encarnación Salvat Odena, hermana política de nuestro amigo y correligionario Juan Torrell.

Era la joven Encarnación una joya por su bondad y dulzura de carácter.

Una enfermedad del corazón ha cortado, á la temprana edad de 26 años, una existencia que, todos los que tuvimos el gusto de conocer á la difunta hubiéramos querido prolongar por muchos años.

Esta mañana á las nueve menos cuarto se efectuará el entierro civil del cadáver de Encarnación Salvat, saliendo el fúnebre cortejo de la calle de Al-us número 10.

Damos al amigo Juan Torrell, cuñado de la difunta, y á toda la apreciable familia de la misma nuestro más sentido pésame.

La Censura.—Nuestro colega «La Voz del Pueblo» de Tarifa, ha reproducido en su número del día 19 el artículo de nuestro colaborador F. Ll. titulado «Ayer y hoy» que sin supresiones ha circulado por otros periódicos, y á cuyo artículo el Fiscal de Tarifa le ha amputado nada menos que 150 líneas.

No ha querido aquel Fiscal ser menos que F. Ll. en el manejo del bisturí.

«Alquitran Parera»
Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

Barbaridades nuestras.—Según leemos, en pocos días y solo en la provincia de Cádiz, los carabineros han destruido cerca de setecientas mil plantas de tabaco.

Hay que advertir que según los inteligentes, el tabaco era de inmejorable calidad.

Destruir lo que tanto dinero vale, nos parece una barbaridad.

¿No hubiera sido mejor vender esas plantas á la Arrendataría?

Claro que hubiera sido lo lógico, pero por eso mismo no se ha hecho.

Lo sentimos.—Días atrás ha tenido un ataque de apoplejía en su casa de Vendrell el señor don Magín Mayner, nuestro simpático y estimado amigo, padre de nuestro amigo y correligionario también, don Ramón Mayner.

Apreciamos muchísimo al veterano del librepensamiento don Magín Mayner, y excusado es decir cuanto celebraríamos que la enfermedad que le aqueja no tuviera un triste desenlace.

Las Cortes.—Ministeriales caracterizados aseguran que el Parlamento reanudaré sus tareas el 5 del próximo mes.

Téngase en cuenta.—Se nos remite el siguiente suelto que no tenemos inconveniente en publicar:

«Llamamos la atención del público á fin de que rechace las botellas de bebidas cerradas con tapones metálicos revestidos de «cauchú», pues en él se crían toda clase de microbios y muy especialmente el de la tuberculosis.

El gobierno de Bélgica atendiendo las declaraciones de la Junta de Sanidad, acaba de prohibir el uso de tapones que no sean de corcho nuevo, para las botellas de gaseosas y cervezas.»

De elecciones.—En el Consejo de ministros celebrado anteayer se acordó publicar los decretos convocando á elecciones para diputados provinciales y restablecer las garantías constitucionales para los efectos electorales, habiendo firmado ayer un decreto declarando que no será válida la reelección de diputados provinciales.

¡Qué precavidos!—En Madrid circula con insistencia el rumor de que varios carlistas significados están poniendo á nombre de otras personas las fincas y cuanto de valor poseen, en previsión de futuros acontecimientos.

El Gobierno dice que de ser cierto el rumor, no debe dársele importancia.

El carlismo.—Dicen los telegramas de París:

«El «Daily Mail» publica la interview que uno de sus redactores ha celebrado con el emisario de don Carlos, señor Melgar.

Este desmintió al periodista inglés que la agitación carlista que se observa en España la ordenara el pretendiente.

Don Carlos, añadió, no publicará el manifiesto que tenía anunciado.

El mismo corresponsal conferenció después con el conde de Maile, quien afirmó que los norteamericanos ofrecieron á don Carlos doce millones de pesos, mediante la condición de devolverles 24 millones una vez sentado en el trono de España.»

Pues apostamos doble contra sencillo á que los norteamericanos si se corren con don Carlos, se quedan sin cobrar.

¿Dónde está la Marina?—Segun el estado general de la Armada de este año, tiene nuestra Marina 142 generales.

Marina es lo que no tenemos.

Fumadores! Adoptad el papel **LA PANDERETA** bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

Entenderlo al revés.—Leemos:

«Nada menos que á dos millones y medio de pesetas ascienden las pérdidas sufridas por la Hacienda española á consecuencia de las bajas sufridas en las matrices industriales y patentes de ambulancia desde primeros de julio en que empezaron á regir los nuevos presupuestos del Estado.

La correspondencia postal solo de Madrid, Barcelona y Valencia ha disminuido en cuatrocientas mil cartas, cuyos derechos no bajarán de 600,000 pesetas.»

Con lo cual queda demostrado una vez más que nuestros administradores todo lo entienden al revés.

Se encuentra en Barcelona el señor Artola, secretario del Directorio de la Fusión Republicana.

Víctimas de la guerra.—Continuando la fúnebre estadística que se va dando á pequeñas dosis para que no produzca tan atroz efecto, dicen los periódicos que desde

Julio á Septiembre del próximo pasado año fallecieron en Cuba los siguientes soldados hijos de esta provincia:

José Papiol Marto, de Prades; Antonio Rojas Rojas, de Coldejon; Juan Rey Mola, de la capital; Ramón Solé Sans, de Santa Coloma; José Vidal Bannés, Prades; Bautista Bosch Reverté, de Alcanar; Ramón Baquet Arias, de Re-us, y Antonio Bosch Figuerola de Vilardona.

Sagasta ignorante.—Telegrafian desde Madrid:

«El Gobierno ignora lo que puede ocurrir en Puerto Rico.

El señor Sagasta ha manifestado á varios periodistas que no sabía tampoco nada de Cuba ni de Filipinas, y que ni siquiera sabía cuando se abrirán las Cortes, si se abren.»

¡Cuanta ignorancia!

FUMAD EL PAPEL «Alquitran Parera» De venta en todos los estancos.

Cosas de carlistas.—Desde San Sebastián escriben una carta á «La Correspondencia de España» de la cual copiamos el siguiente párrafo:

«Un caracterizado cabecilla de la última guerra carlista ha estado dos días en ésta conferenciando con los partidarios más significados del pretendiente y partió, según informes que me merecen crédito, para recorrer la provincia de Pamplona.

Dicho señor, candidato á Cortes que fué en las últimas elecciones, llegó á San Sebastián con instrucciones del pretendiente. Hay quien asegura que el delegado de don Carlos ejerce un destino del Gobierno en Madrid, y á semejanza del Laribordier de «Adriana Angot», es de los que dicen:

«Conspirar y cobrar sueldo eso es lo que tiene gracia!»

Ese carlista es otro de los indirectamente protegidos por los gobiernos de la restauración.

Se ha dispuesto que á to la fuerza armada que existe en España, guardia civil y carabineros inclusive, se la dote de fusiles Mausser á la mayor brevedad.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 772'83.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 24.

El decreto levantando la suspensión de garantías para los efectos de las elecciones provinciales, después de un breve preámbulo alusivo á las circunstancias, dice: «Artículo único. Se levanta en toda la Península é islas adyacentes, mientras dure el período electoral para la renovación de la mitad de los diputados provinciales, la suspensión de las garantías establecidas en el párrafo 2.º del artículo 13 de la Constitución de la monarquía, entendiéndose modificado en este punto el real decreto de 14 de Julio último. Los electores podrán reunirse durante dicho período, conforme á lo prevenido en el artículo 6.º de la ley de 15 de Junio de 1880.»

Despachos de Nueva York aseguran que Merrit y Aguinaldo han llegado á un acuerdo. Añaden estos telegramas que los tagalos intentaron penetrar en Manila, sin haberlo conseguido. Las autoridades yankees perfimen entrar solamente en la plaza á los rebeldes desarmados, mediante un pase que les entregan.

Anteayer fueron fusilados cinco rebeldes convictos de saqueo.

El general Merrit otorgará probablemente á Aguinaldo el título de jefe de los tagalos, á cambio de que los rebeldes se retiren á diez millas de la capital.

«El Correo» dice: «En los centros oficiales se ha desmentido hoy la noticia que publican algunos corresponsales, de haberse levantado una nueva partida en el Maestrazgo.»

En el correo de hoy han salido las instrucciones que envía el Gobierno central á las comisiones que ha de entender en la evacuación de las que fueron Antillas españolas.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Sección Oficial

EDICTO

Don José María Borrás Sardá, Alcalde Presidente del Ayuntamiento Constitucional de la ciudad de Reus,

Hago saber: Que convocadas por Circular de 23 del corriente las elecciones para la renovación bienal de la Diputación de esta provincia, las cuales han de tener efecto el día 11 de Septiembre próximo, y en virtud de lo dispuesto por el art. 7.º del Real decreto de 5 de Noviembre de 1890, quedan expuestas al público desde esta fecha y hasta el día en que terminen dichas elecciones, las listas definitivas vigentes de electores que pertenecen á los Distritos y Secciones de que consta este Municipio.

Lo que, en cumplimiento de la ley, se hace público para general conocimiento.

Reus 24 de Agosto de 1898.—José María Borrás.

REGISTRO CIVIL

del día 23 de Agosto de 1898.

NACIMIENTOS

Pedro Freixa Balle de Antonio y Teresa.—Fernando Sngrañes Lozano, de Francisco y de Tomasa.

MATRIMONIOS

Abelardo Sabaté Barceló con Dolores Anguera Barceló.

DEFUNCIONES

Magdalena Jornet Paig, 80 años, Hospital civil.—Rosa Pamies Roca, 18 meses, Victoria 28.—Domingo Martí Vidal, 17 años Baja de S. Pedro 1.—Camila Garcia Olivé, 2 años, Sta. Ciara.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trencat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanda y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cauchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abulatación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER DE RELOJERÍA — DE — Ramón Perpina CALLE MAYOR, 24, Pral. REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Secompran toda clase de relojes.

Imp. de C. Ferrando, Plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS
De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).
De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. expres (martes jueves y sábados)
De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.
De Mora á Reus
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'01 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.
 (1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.
De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.
De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.
De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.
De Reus á Vilmbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª
De Vilmbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª
De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 11'30 n.
De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06 y 10'48 mañana.—12'35, 2'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18 y 6'59 tarde.
SALIDAS DE SALOU.—4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49 mañana.—2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19, 7'00 tarde, y 7'49 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Glosa de Mestres.

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1898

Salidas de la Estación
 Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.
 Tarde: 3'06 3'45 4'29 5'13 5'59 6'45 7'28.
Salidas de la Calle Glosa de Mestres
 Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40.
 Tarde: 12'30 2'15 3'12 3'56 4'41 5'25 6'12 6'55 7'44.
 Observaciones: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'40 y de la calle Glosa de Mestres á las 1'39.
 Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.
 Reus 1.º de Julio de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.
 De Reus á Poboleda á las 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Cornudella á las 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
 De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 78 taberna.
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BANOS

ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALET COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.
 Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.
 El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet

SASTRERÍA

REUS.-Cale Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de generos novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de	4	5	6	8	10	14 duros
" de vicuña	de	5					14 "
" de estambre	de	7					14 "
Trages negros	de	7					14 "
" de alpaca	de	6					14 "
" de dril	de	4					8 "
Americanas de alpaca	de	6					30 peset.
" de dril	de	7					18 "
Pantalones de dril	de	5					12 "
" de lanilla	de	6					25 "
" de estambre	de	10					30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y con Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El *Morrhuel* contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el *Morrhuel* es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del *Morrhuel* con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, escita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatis y debilidad general. No contiene el *Morrhuel* grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.